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OGÓLNOPOLSKI  TURNIEJ  WIEDZY  POŻARNICZEJ 

Zestaw Eliminacyjny Szczebla Powiatowego 

Grupa II – uczniowie szkół gimnazjalnych 

 

1. W którym wieku żył Św. Florian - patron strażaków? 

a) w II wieku, 

b) w V wieku,  

c) w III wieku. 
 
2. Stal traci swoje własności wytrzymałościowe przy temperaturach co najmniej: 
a) 350°C, 
b) 450°C, 

c) 600-700°C. 
 

3. Najgroźniejsza z właściwości, jakimi charakteryzuje sie amoniak to: 

a) toksyczność 

b) palność 
c) wybuchowość. 
 

4. Gdy poszkodowany niedosłyszy: 

a) aby nawiązać kontakt krzyczymy do niego, 

b) aby nawiązać kontakt przybliżamy usta do jego ucha, 

c) rezygnujemy z kontaktu głosowego na rzecz gestów, 

d) wspomagamy wypowiedź gestami, 

e) prawdziwe B i D. 
 

5. Badanie poszkodowanego z obrażeniami pourazowymi powinno być dokonywane: 

a) nie ma znaczenia od której części ciała zaczniemy, 

b) systematycznie od głowy do stóp, 

c) od strony pleców, aby nie pominąć ran. 
 

6. Pasy przeciwpożarowe w lasach należy utrzymywać w stanie zapewniającym ich 

użyteczność w okresie: 

a) od 1 marca do 30 listopada, 

b) przez cały rok, 

c) od 1 lutego do 31 października. 
 

7. Przenoszenie ratowanego z zastosowaniem tzw. „chwytu strażaka” polega na: 

a) transportowaniu poszkodowanego na ramieniu ratownika, 

b) transportowaniu poszkodowanego za pomocą noszy, 
c) ewakuacji poszkodowanego na plecach ratownika. 
 

8. Rana kłuta brzucha: 

a) nie wyklucza odmy. 

b) może stanowić bezpośrednie zagrożenie życia. 

c) zawsze powoduje silny krwotok zewnętrzny. 

d) prawdziwe A i B. 
e) prawdziwe A, B i C.  
 
 
 



9. W trakcie gaszenia pożaru torfu, rów izolacyjny powinien mieć głębokość: 

a) 1 m, 

b) do poziomu wód gruntowych, 
c) 1,7 m. 
 
10. Działanie rozcieńczające jako najważniejszy mechanizm gaśniczy posiadają: 
a) halony, 
b) gazy obojętne, 

c) proszki gaśnicze. 
 
11. Symbol SH-18 oznacza: 
a) samochód z podnośnikiem hydraulicznym o wysokości podnoszenia 18m. 

b) samochód ratowniczo-gaśniczy specjalny z dźwigiem 18t. 
c) samochód specjalny z drabiną i podnośnikiem hydraulicznym o wysięgu 18m. 
 

12. Do gaszenia pożaru tunelu kablowego użyjesz: 

a) halonu 

b) piany lub gazu gaśniczego 
c) zwartego strumienia wody 
 

13. Ocenę oddechu poszkodowanego prowadzimy przez: 

a) 5 sek. 

b) 10 sek. 

c) 15 sek. 

d) żadna z odpowiedzi nie jest prawdziwa. 
 

14. Ciśnienie 0,21 MPa to inaczej: 
a) 210 mmH2O, 
b) 2,1 at, 

c) 21 bar. 

 

15. Prądownica pianowa służy do wytwarzania piany: 

a) ciężkiej, 

b) średniej, 
c) lekkiej. 
 

16. Czynnikami niezbędnymi do rozpoczęcia procesu spalania są: 
a) materiał palny, utleniacz, bodziec energetyczny, 
b) tylko materiał palny i utleniacz, 
c) materiał palny, utleniacz, bodziec energetyczny, wolne rodniki, 

d) tylko materiał palny i bodziec energetyczny o odpowiedniej mocy. 
 
17. Inopur składa się z dwóch zasadniczych części: 
a) topora i ogniwa, 
b) topora i raka, 

c) topora i zamka. 
 

18. Straty ciśnienia na zasysaczu liniowym przyjmowane do obliczeń wynoszą ok.: 

a) 40%, 

b) 30%, 
c) 35%. 
 
19. Przy jakiej zawartości tlenu w powietrzu powinno używać się izolującego sprzętu 
ODO : 
a) 21%, 
b) poniżej 17 %, 

c) powyżej 21%. 

 



20. Czy agregat prądotwórczy powinien być ustawiany na poziomej powierzchni: 

a) tak, zawsze, 

b) może, 

c) nie, pod warunkiem, że agregat zabezpieczony jest przed przesuwaniem. 

 

21. Smoki ssawne stosowane w jednostkach organizacyjnych PSP to: 

a) tylko skośne, 

b) proste i ukośne, 

c) proste i skośne. 

 

22. Linia prostopadła do frontu pożaru i przechodząca przez teren pożaru zgodnie z 

kierunkiem jego rozprzestrzeniania się to: 

a) oś pożaru, 

b) środek pożaru, 

c) skrzydło pożaru. 

 

23. W trójfazowym modelu pożaru, pożar wewnętrzny osiąga najwyższą temperaturę w: 

a) I fazie, 

b) II fazie, 

c) III fazie. 

 

24. Gdzie znajduje się Centralne Muzeum Pożarnictwa? 

a) w Warszawie 

b) w Mysłowicach 

c) w Krakowie 

 

25. Na zewnętrznej warstwie poszycia kadłuba samolotu zazwyczaj zaznaczone są miejsca cięcia 

konstrukcji w celu wykonania dostępu do pasażerów uwięzionych wewnątrz. Na ogół oznaczenia te są 

wykonane farbą barwy: 

a) żółtej, 

b) niebieskiej, 

c) czerwonej. 

 

26. Pożar budynku o objętości 1500 m3 to pożar? 

a) mały, 

b) średni, 

c) duży. 

 

27. Wydajność 800 l/min to inaczej: 

a) 1600 dm3/min., 

b) 12000 l/godz., 

c) 48 m3/godz. 

 

28. Natarcie gaśnicze polega na: 

a) ugaszeniu pożaru i powrocie jednostki do bazy, 

b) bezpośrednim zwalczaniu pożaru, zmierzającym do całkowitego przerwania 

procesu spalania, 

c) pośrednim lub bezpośrednim zwalczaniu ognisk pożaru, zmierzającym do 

całkowitego przerwania procesu spalania i zakończeniu akcji. 

 

29 Który z rodzajów natarć wymaga użycia największej ilości sił gaśniczych. 
a) natarcie frontalne, 
b) natarcie oskrzydlające , 
c) natarcie okrążające. 

 

30. Zaznacz prawidłowe oznaczenie grup pożarów: 

a) A - ciała stałe organiczne, B - ciecze i ciała stałe topiące się, C - metale, D - gazy,  

b) A - ciała stałe organiczne, B - ciecze i ciała stałe topiące się, C - gazy , D - metale,                

F- tłuszcze spożywcze, 
c) A - gazy, B - metale, C - ciała stałe organiczne, D - ciecze i ciała stałe topiące się. 



 

31. Pokazana dystynkcja to: 

 
a) dowódca roty OSP 

b) dowódca sekcji OSP 

c) pomocnik dowódcy plutonu OSP 

 

32. Hełmy stosowane w Państwowej Straży Pożarnej w Polsce powinny mieć kolor: 

a) biały, 

b) czerwony, 

c) żółty. 
 

33. Zbiorniki gaśnic śniegowych na CO2, powinny być poddane badaniom przez Urząd Dozoru 

Technicznego: 

a) co 10 lat, 

b) co 5 lat, 

c) nie ma takiego obowiązku. 
 

34. Jaki rodzaj drzewostanu jest najbardziej podatny na rozwój pożaru? 

a) mieszany, 

b) liściasty, 

c) iglasty. 

 
35. Osobą odpowiedzialną za wybór bezpiecznego lądowiska na miejscu wypadku jest: 
a) d-ca akcji, 
b) pilot śmigłowca, 

c) kontroler ruchu lotniczego. 
 

36. Podstawowym składnikiem gazu ziemnego jest: 

a) metan, 

b) etan, 
c) propan–butan. 
 
37. Związek Ochotniczych Straży Pożarnych został reaktywowany w roku: 
a) w 1948,  
b) w 1958, 
c) w 1956. 

 

38. Podczas działań ratowniczych prowadzonych w studniach ratownik powinien posiadać sprzęt 

ochrony dróg oddechowych: 

a) zawsze, 

b) gdy głębokość studni przekracza 2m., 
c) wystarczy zestaw do tlenoterapii. 
 

39. Stopień starszego aspiranta, strażakowi Komendy Powiatowej PSP nadaje: 
a) Minister Spraw Wewnętrznych 
b) Komendant Główny PSP, 
c) Komendant Wojewódzki PSP, 
d) Komendant Powiatowy PSP. 
 

40. Zanieczyszczenia z przewodów dymowych i spalinowych od palenisk opalanych gazem 

należy usuwać: 

a) co najmniej raz w roku, 

b) co najmniej dwa razy w roku, 

c) co najmniej cztery razy w roku.  
 



 

41. Eksplozymetr służy do: 

a) pomiaru parametrów toksyczności , 

b) pomiaru parametrów wybuchowości, 

c) pomiaru energii wybuchu. 
 
42. Pojazd jednostki ochrony przeciwpożarowej jadący do akcji ratowniczej, jako pojazd 
uprzywilejowany musi mieć włączone: 
a) sygnały świetlne w postaci niebieskich świateł błyskowych i jednocześnie sygnały 
dźwiękowe o zmiennym tonie, 
b) sygnały świetlne w postaci niebieskich świateł błyskowych i jednocześnie sygnały 
dźwiękowe o zmiennym tonie oraz włączone światła mijania lub drogowe, 
c) sygnały świetlne w postaci niebieskich świateł błyskowych i jednocześnie sygnały 
dźwiękowe o zmiennym tonie oraz włączone światła mijania lub drogowe oraz 
przeciwmgłowe. 
 
43. Zabezpieczeniem smoka ssawnego przed zatonięciem jest: 
a) kapok, 
b) pływak, 
c) styropian umieszczony w środku smoka. 
 
44. Wymień podział alarmów fałszywych: 
a) złośliwe, w dobrej wierze, z instalacji wykrywania pożarów, 
b) telefoniczne, radiowe, specjalne, 
c) nie ma podziału. 
 
45. Ile wynosi pojemność zbiornika na środek pianotwórczy w samochodzie GCBA 6/32 
a) 10 % pojemności zbiornika wodnego, 
b) 5 % pojemności zbiornika wodnego, 
c) 15% pojemności zbiornika wodnego. 
 


